

国赛获一等奖,喜! 这位二中学子,牛!

青岛二中学生李方舟在第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动总决赛中获佳绩



李方舟



李方舟(左五)代表山东队参加第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛。

近日,由教育部主办的第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛落幕,总决赛分为法治素养竞赛、演讲比赛两个类别,青岛选手在本届比赛上取得历史最佳战绩,其中,在法治素养竞赛类别中,青岛二中2023级数学MT4班的李方舟同学荣获一等奖;在演讲比赛类别中,青岛大学路小学的顾嘉倪同学、青岛二中的李奕娴同学荣获二等奖,青岛实验高中的姜姝含同学荣获三等奖。

人物名片

李方舟

年龄:16岁

身份:青岛二中学生

“宪法就在我们身边,就在我们的生活里,与我们身边的每一件小事息息相关。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

讲述

准备报考人大 法学专业深造

在采访中,李方舟告诉记者,备赛这段时间,自己也曾担心备赛会耽误文化课学习,但后来在学习过程中,李方舟发现,所谓“政史不分家”,备赛期间在学习宪法知识的同时,历史的很多知识点也能够与之融会贯通。这样一来,不仅没有耽误太多文化课学习,还让他更深刻理解了許多课本上学到的知识点。

展望未来,李方舟说,目前他的成绩在学校处于中等水平的位置,通过此次大赛,他打算怀揣着这份对宪法的敬畏之心和学习宪法的热情,努力学习,将来报考中国人民大学法学专业深造学习。最后,李方舟希望能够以此次总决赛为契机,积累法治知识、锻炼法治思维、提高法治素养、弘扬法治精神,增强在生活中用法的能力,自觉做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

34个参赛队中脱颖而出

今年10月12日,李方舟以全市第一名的成绩代表青岛参加在济南举行的全省学生“学宪法 讲宪法”素养竞赛,并取得了第一名的好成绩。11月18日—23日,李方舟作为山东省代表队成员到济南集训,备战国赛。“在国赛中,我和省代表队的队友们在济南进行了为期一周的集训,一起研究宪法及其他有关比赛的内容,大家互相鼓励、互相帮助,培养默契、共同进步。”李方舟说。

从市赛到省赛,从省赛到国赛,李方舟的指导老师徐悦从竞赛主题、内容范围、题型设置等多方面入手,为参赛选手制定了详细周密的计划,悉心指导学生备赛参赛。经过认真备赛、刻苦学习,李方舟在国赛中稳定发挥,展现出扎实的宪法基础和广泛的知识面,凭借法律知识积累和敏捷的思维反应能力,在全国34个参赛团队的激烈角逐中,取得了一等奖的好成绩。

除了赛前准备,能拿到这次比赛的好成绩,更多是源于李方舟的日常积累。采访中,李方舟告诉青岛早报记者,赛前他除了认真学习学校和老师给他准备的竞赛知识外,日常他还会细致研读现行宪法条文、宪法修正案,以及与比赛内容相关的法律条文,同时还积极关注时政新闻。李方舟告诉记者,此次比赛的内容不仅仅是宪法,还包括民法典、国家安全、未成年人保护、

劳动教育、公共卫生、生态文明、家庭美德、诚实守信、规则意识等。

道法课上埋下“宪法的种子”

“我上小学的时候,就开始接触政治、法律类知识。我经常在道德与法治课上为同学们分享课本上的宪法知识,现在我使用的宪法书第一页上写着购买时的日期——2019年12月7日,从那时起,我心中就播下了宪法的种子,如今已生根发芽。”其实,对于李方舟来说,能拿到这次大赛一等奖的好成绩,归根结底是源于他对宪法的热爱。从小学埋下了“宪法的种子”后,现在的他经常阅读一些有关政治、法律类的书籍。

来到青岛二中后,学校为像李方舟一样热爱研究学习宪法的学生配备了指导老师,让学生们有了系统专业的学习进程。“指导老师徐悦在我参赛过程中给予全方位、全环节的辅导和帮助。赛前协助我查阅相关资料,从题型设置等多方面入手,为我制定了详细周密的备赛计划;赛中为我加油鼓励;赛后及时指导我复盘比赛、总结反思,为后续比赛做准备。”李方舟表示,除了老师的悉心指导,学校还为热爱研究宪法的学生提供了多元丰富的学习探索平台。

“我还参与了青岛二中与青岛市中级人民法院合作的‘法律之门’创新课题研究活动,作为组长主持《关于未成年人罪错行为干预矫治的研究》课题研究。”李方舟坦言,受到此次研究活动的鼓励和影响,他怀揣着心中对法律热爱,从选题、开题时的茫然无知,到撰写报告、结题时的得心应

手。过程中,法院法官的悉心指导像灯塔一样指引着小组成员们的研究方向,为学子们提供专业建议。通过此次活,李方舟深刻理解了霍姆斯大法官所说的“法律的生命不在逻辑而在于经验”,没有绝对的公平正义,只有“法律人”对公平正义的不懈追求。

此次活动也在李方舟心中埋下了一颗公平正义的“种子”,正如卢梭所言:一切法律中最重要法律,既不是刻在大理石上的,也不是刻在铜表上的,而是铭刻在公民的内心里。

“宪法与生活息息相关”

“以前没有接触宪法的时候,觉得这本厚厚的宪法书离我们很遥远,而如今我才发现,宪法其实就在我们身边,就在我们的生活里,与我们身边的每一件小事息息相关。”采访中,李方舟说,学习宪法后,自己对时政新闻、国家方针政策的理解更加得心应手。同时,在阅读其他法律法规时,也能更明白其中的内在逻辑,通过书本与生活实践相结合的方式,明白了基本权利和义务。

“作为二中学子,我非常荣幸能代表山东省参加第九届全国学生‘学宪法 讲宪法’活动总决赛。”经过这次国赛的洗礼,在李方舟学习宪法与个人成长方面也开启了新的征程。“这次经历不仅让我收获了佳绩,更重要的是拓宽了视野,丰富了法治知识。衷心感谢学校和老师的精心指导,同时也感谢与我并肩作战的山东代表队队友。”李方舟说。